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ÖSSZEFOGLALÓ
A hiányosan működő mezőgazdasági kárenyhí-
tési alap kiegészült 2012-től egy díjtámogatással 
segítet  üzlei  mezőgazdasági biztosítási konst-
rukcióval. (1. ábra). A törvényi szabályozás cél-
kitűzése, hogy a mezőgazdasági termelők széles 
körét kockázatközösségbe szervezze, valamint 
erősítse az érintet ek öngondoskodási felelős-
ségvállalását. Az új, kibővítet , kétszintű mező-
gazdasági kockázatkezelő rendszerből 2012-ben 
és 2013-ban sem került felhasználásra a teljes 
összeg. 2014-re ezen újszerű lehetőség továb-
bi elterjesztése egy fontos kérdése a biztosítási 
piacnak. Feladatunk, hogy megvizsgáljuk a piaci 
szereplők mennyire tájékozot ak illetve, hogy 
milyen markei ng megoldásokkal lehet jobban 
elterjeszteni és ”csábítóbbá” tenni?
Kulcsszavak: pénzügyi nézőpont, mezőgazda-
ság, biztosítás, újszerű markei ng megoldások

1. CÉLKITŰZÉSEINK

A Szolnoki Főiskola és a SZIE munkatársai 2011 
óta folytatnak kutatásokat a vállalkozások és ki-
emelten a mezőgazdasági vállalkozások felelős-

ségi és biztosítási témakörében. A termékek és 
szolgáltatások megméretésére a piacon kerül 
sor, az ot  uralkodó szigorú versenyfeltételek 
közöt . A közös kutatásunkban a következő lé-
pése volt a piaci szereplők véleményének és is-
mereteinek - újszerű megoldások iráni  nyitot -
ságának - feltérképezése mély interjús technika 
segítségével.  

2. A KUTATÁS MENETE

A Kelei  régiókra vonatkozóan mélyinterjúk (30) 
segítségével mértünk fel három jól elkülönítet  
társadalmi szférát. A társadalmon belül: magán 
szféra, közigazgatási szervezetek és gazdálkodó 
szervezetek vizsgálatát hajtot uk végre. Ezek a 
csoportok alapvetően különböznek biztosítási 
és környezetvédelmi ismereteiket és kompe-
tenciájukat illetően. A megkérdezet eket igye-
keztünk úgy kiválasztani, hogy reprezentaí v 
mintához jussunk és így valós képet kapjunk a 
vizsgált régiók, biztosítási és környezetvédelmi 
fejlet ségéről és hiányosságairól. Az említet  
szférák valós arányaihoz és a mezőgazdasági 
biztosítások területén betöltöt  szerepük sú-
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lyához igazítot uk 60%-ban gazdálkodó szer-
vezetet, 10%-ban közigazgatási szervezetet 
és 30%-ban  magán személyt választot unk ki 
(3.ábra) véletlenszerűen a régiókból és kérdez-
tünk meg mélyinterjú keretein belül. A meg-
kérdezet  három csoporthoz 
hasonló kérdéscsoportokat 
készítet ünk, mely kérdések 
azonos csoporton belül jellem-
zően ismétlődtek. Kisebb elté-
rések természetesen adódtak 
a megkérdezet  személyek és 
szervezetek sajátosságaiból 
adódóan, azonban ez nem ve-
zet összevetési vagy összeha-
sonlíthatósági nehézségekhez. 
Az összegzést csoportok szerint 
bontjuk, a jellemző kérdéseket 
a rájuk adot  általánosítható 
válaszokkal, megjegyzésekkel 
és következtetésekkel közöljük. 
Terjedőben vannak a „farmtól 
az asztalig” elven szerveződő 
termelő-feldolgozó-értékesítő 
láncok is. ” (1)  

3. AZ ÚJSZERŰ MEZŐGAZDASÁGI BIZTOSÍTÁS ÜZLETI 
LEHETŐSÉGE AKÁR 65%-OS DÍJTÁMOGATÁSSAL.

„A mezőgazdasági kockázatkezelő rendszer fel-
tételeit két jogszabály írja le. Az egyik jogszabály 
a 2011. évi CLXVIII. törvény a mezőgazdasági 
termelést érintő időjárási és más természei  
kockázatok kezeléséről, a másik pedig a hozzá 
kapcsolódó 143/2011. (XII. 23.) VM rendelet 
a mezőgazdasági biztosítás (növénybiztosítás) 

díjához nyújtot  támogatás 
igénybevételi feltételeiről. A 
rendszerben tehát az állam is 
részt vesz és az eddigieknél 
hatékonyabb segítséget kíván 
nyújtani az elháríthatatlan 
külső ok (vis maior) miai   kár-
események negaí v hatásainak 
enyhítésében.”  (1) 
Feladatunknak éreztük, hogy 
át ekintést nyújtsunk mind az 

első pillérről, azaz a mezőgazdasági kárenyhítési 
alap működéséről, mind pedig a kockázatkeze-
lő rendszer második pillérjéről a díjtámogatot  
mezőgazdasági növénybiztosítások í pusairól. 
2012-től elindult új, kibővítet , kétszintű me-

zőgazdasági kockázatkezelő rendszerből 2012-
ben és 2013-ban sem került felhasználásra a 
teljes összeg. 2014-re ezen újszerű lehetőség 
további elterjesztése egy fontos kérdése a biz-
tosítási piacnak.

Milyen markei ng megoldásokkal lehetne 
jobban elterjeszteni és ”csábítóbbá” tenni? Első 
sorban meg kell ismertetni a gazdákkal ezen 
megoldásokat és meg kell ragadni erre minden 
lehetőséget. Az eddig is meglévő és működő 
mezőgazdasági kárenyhítési alap kiegészült egy 

1. ábra: A társadalmi szférák megoszlása

2. ábra: A mezőgazdasági biztosítás újszerű üzlei  folyamata

Forrás: Saját szerkesztés, 2013

Forrás: Saját szerkesztés, 2013
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díjtámogatással segítet  üzlei  mezőgazdasági 
biztosítási konstrukcióval.(2. ábra) 

„A mezőgazdasági kockázatkezelő rendszer 
feltételeit két jogszabály írja le. Az egyik jogsza-
bály a 2011. évi CLXVIII. törvény a mezőgazda-
sági termelést érintő időjárási és más termé-
szei  kockázatok kezeléséről, a másik pedig a 
hozzá kapcsolódó 143/2011. (XII. 23.) VM ren-
delet a mezőgazdasági biztosítás (növénybizto-
sítás) díjához nyújtot  támogatás igénybevételi 
feltételeiről. A törvényi szabályozás célja, hogy 
a mezőgazdasági termelők széles körét kocká-
zatközösségbe szervezze, valamint erősítse az 
érintet ek öngondoskodási felelősségvállalá-
sát. A rendszerben tehát az állam is részt vesz 
és az eddigieknél hatékonyabb segítséget kíván 
nyújtani az elháríthatatlan külső ok (vis maior) 
miai   káresemények negaí v hatásainak enyhí-
tésében.”  (1) Feladatunknak érezzük, hogy át-
tekintést nyújtsunk mind az első pillérről, azaz 
a mezőgazdasági kárenyhítési alap működésé-
ről, mind pedig a kockázatkezelő rendszer má-
sodik pillérjéről a díjtámogatot  mezőgazdasági 
növénybiztosítások í pusairól.

A kockázatkezelő rendszer első pillérjében való 
részvétel működhet önkéntes és kötelező alapon 
is. Kötelező a rendszerben való részvétel azoknak 
a mezőgazdasági termelőknek, akik legalább10 
hektáron termelnek szántóföldi kultúrákat, vagy 
legalább 5 hektáron termelnek szántóföldi zöld-
séget, vagy legalább 1 hektáron folytatnak ültet-
vényművelést. Ugyancsak kötelező a részvétel 
azoknak a mezőgazdasági termelőknek, akik 
legalább 5 hektárnyi területen folytatnak zöld-
ségtermesztést és ültetvényművelést. A felsorolt 
kategóriákba nem tartozó termelők önkéntesen 
csatlakozhatnak a kárenyhítő rendszerhez. Az 
önkéntes csatlakozás esetén azonban minimáli-
san három éves időtartamra kell csatlakozni. A 
kockázatközösség tagjaivá váló termelők évente 
kötelesek ún. kárenyhítési hozzájárulást fi zetni 
és egyút al jogosultak a kárenyhítési alapból ún. 
kárenyhítési jut atást igénybe venni.

Adódik a kérdés, hogy mennyit kell befi zet-
ni a termelőnek? Ültetvények és szántóföldi 
zöldség termesztési terület után hektáronként 
és évente 3000 Ft, más szántóföldi kultúrák 
után pedig hektáronként és évente 1000 Ft a 
kötelezően befi zetendő összeg. Ezeket az ösz-
szegeket évente szeptember 15.-ig kell átutalni 
a kárenyhítési alap számlájára. A kárenyhítési 
alapból a termelők akkor kaphatnak kárenyhítő 
jut atást, ha őket igazolt jégesőkár, belvízkár, 
viharkár, tavaszi fagykár, téli fagykár, felhősza-
kadáskár, valamint mezőgazdasági árvízkár, 
vagy aszálykár érte és ezen káreseményeket az 
ún. agrárkár- megállapító szerv is megállapítja. 
A megállapítás érdekében az elszenvedet  kár-
eseményeket 15 napon belül kell bejelenteni. 
Az agrárkár-megállapító szervezet a bejelentet  
kárról, annak helyéről és mértékéről, valamint 
a hozamérték csökkenés mértékéről hatósági 
bizonyítványt állít ki. A bizonyítvány kiállítás 
illetékmentes és azt csatolni kell a kárenyhítő 
jut atás iráni  kérelemhez. A kárenyhítő jut atás 
iráni  kérelmet legkésőbb a tárgyév november 
végéig kell benyújtania az agrárkár-megállapító 
szervhez, amely szervnek a tárgyévet követő 
január 15.-ig kell azt továbbítania a a mezőgaz-
dasági igazgatási szervhez. A kárenyhítő jut atá-
sok kifi zetése pedig a tárgyévet követő március 
31.-e után kezdődik. A kárenyhítő jut atás mér-
tékének alapja a tárgyévet megelőző három 
elemikár-mentes év adatainak átlagához viszo-
nyítot  hozamcsökkenés értékének 80%-a.

A kockázatkezelő rendszer első pillérje ösz-
tönzi a termelők öngondoskodását, mivel a 
kockázatközösségben tag mezőgazdasági ter-
melő a neki járó kárenyhítő jut atásnak csak a 
felére jogosult, amennyiben nem köt a mező-
gazdasági káresemények közül az adot  növé-
nyi kultúrára jellemző káreseményre kiterjedő 
hatályú mezőgazdasági biztosítást.

A kétszintű mezőgazdasági kockázatkezelő 
rendszer második pillérjében a mezőgazdasági 
termelők az időjárási kockázatokra kötöt  me-
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zőgazdasági növénybiztosítások díjához kap-
hatnak támogatást. A támogatás mértéke leg-
feljebb a net ó biztosítási díj 65%-ig terjedhet. 
A támogatás mértéke 2012-ben összesen ma-
ximum 9,33 millió euró, azaz mintegy 2,7-2,9 
milliárd forint lehet. Ha ezen összegnél több tá-
mogatási igény érkezik be a termelőktől, akkor 
a támogatás mértékét arányosan csökkeni k.

A törvény, illetve a rendelet három í pusú 
mezőgazdasági biztosítást nevesít: „A”, „B” és 
„C” í pusút. Az „A” í pusú mezőgazdasági nö-
vénybiztosítás hét időjárási kockázai  tényezőt 
magába foglaló csomagbiztosítás, amely a leg-
nagyobb mennyiségben és területen termesz-
tet  11 jelentős növényre terjed ki. A biztosítási 
védelem a következő hét kárí pusra terjed ki: 
jégesőkár, aszálykár, elemi kár okozta mezőgaz-
dasági árvízkár, téli fagykár, tavaszi fagykár, fel-

hőszakadás kár, viharkár és tűzkár. Az „A” í pu-
sú növénybiztosításban a következő 11 féle nö-
vény biztosítható: őszi búza, tavaszi búza, őszi 
árpa, tavaszi árpa, őszi káposztarepce, trii cale, 
rozs, ipari napraforgó, takarmánykukorica, bor-
szőlő és alma.

A „B” í pusú mezőgazdasági növénybiztosítás 
keretében 38 növény termesztése esetén lehet 
szűkebb kockázai  körben jégeső, téli fagykár, 
viharkár és tűzkár kockázatára biztosítást kötni. 
Ennél a biztosítási konstrukciónál a viharkárba 
beletartozik a homokverés által okozot  kár is. 

A 38 növényfajta a következő: csemegeszőlő, 
zab, szója, lencse, borsó, lóbab, csemegeku-
korica, cukorrépa, zöldborsó, zöldbab, uborka, 
sárgadinnye, görögdinnye, paprika, fűszerpap-
rika, paradicsom, káposzta, kelkáposzta, karfi ol, 
brokkoli, sárgarépa, sütőtök, spárga, mák, szá-
razbab, burgonya, vöröshagyma, őszibarack, 
kajszi, körte, szilva, meggy, cseresznye, málna, 
ribizli, köszméte, szamóca és dió.

A „C” í pusú mezőgazdasági növénybiztosí-
tás keretében pedig az eddigiekben nem fel-
sorolt növényfajták biztosíthatók a következő 
kárnemekre: jégesőkár, aszálykár, árvízkár, téli 
fagykár, tavaszi fagykár, felhőszakadás kár, vi-
harkár és tűzkár.

A felsorolt, díjtámogatásra jogosító biztosítá-
si csomagokra egységesen az a jellemző, hogy 
30%-os ún. eléréses önrészt tartalmaznak, azaz 

amennyiben a károsodot  területeken megálla-
pítot  kárszázalék nem éri el a 30%-ot, akkor a 
kár nem kerül térítésre.

Természetesen annak a termelőnek, aki sok-
nak tartja ezt az önrészesedést, annak kínálnak 
a biztosítók olyan kiegészítő növénybiztosítást, 
amellyel a kárból viselt önrészesedés csak 5% 
lesz. Tudni kell, hogy az ilyen kiegészítő biztosí-
tás díja nem jogosult támogatásra. 

A „2010. évi adatok szerint a mezőgazdaság 
brut ó hozzáadot  értékhez való 3,8%-os hozzá-
járulásának aránya az EU-27 országai közöt  a 4. 

1. táblázat: Az EU -27 fontosabb mezőgazdasági adatai 2010

Forrás: KSH kiadvány 2012
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legmagasabb, a mezőgazdaságban foglalkozta-
tot ak 4,4%-os hányadával a magyar mezőgaz-
daság viszont csak a i zedik”.(2)  (1. táblázat) 

Nézzük meg a Jász-Nagykun-Szolnok megyei 
szolgáltatásokkal foglalkozó nagyvállalatok 
megoszlását a 3. ábrán. Látható, hogy az or-
szágos átlagnál egy kicsit jobb a Mezőgazdaság 
aránya. Eddigi (2012) vizsgálatok keretében 
a vizsgált vállalkozások jelenlegi (current) és 
opi málisnak vélt, kívánatos (wish) markei ng-
tevékenységi körének ismertetése és összeha-
sonlítása történt meg. Az empirikus kutatási 
eredményeink feldolgozása jelen témában fo-
lyamatban van.

5. A KELETI RÉGIÓBAN VÉGZETT MÉLYINTERJÚS
KUTATÁS KÉRDÉSKÖREI ÉS ÖSSZEGZŐ EREDMÉNYEI

Magán szféra
A három megkérdezett civil személyt vé-
letlenszerűen választottuk ki. Törekedtünk 
arra, hogy családi állapot, nem, kor, képzett-

ség szerint lehetőleg különbözzenek egy-
mástól.  A civil szférát talán generációk alap-
ján lehet leginkább szétválasztani a vizsgálat 
szempontjából. A fiatalabb generáció, akik 
már az iskolában, ill. a családban is találkoz-
nak, találkoztak és foglalkoztak biztosítások-
kal, ill. a környezetvédelemmel annak keze-
lésével és hatékony alkalmazásával, termé-
szetesen sokkal magától értetődőbb ennek 
jelentősége és mindennapisága. Az említett 
generáció nagyon sokat segíthet ezeknek 
az ismereteknek az idősebb generációk felé 
való közvetítésében és adaptálásában. Ez jó 
néhány esetben tetten érhető volt abban, 
hogy pl. a GFB biztosítások interneten való 
megkötésében sokan segítettek a szülőknek, 
ill. nagyszülőknek. A fizetési feltételek ala-
kulása (4 ábra) ide vezethető vissza. A ma-
gán szférán belül nagyon nagy jelentőséggel 

bír a döntések meghozatalá-
nál a személyek anyagi hát-
tere, egy jól felszerelt lakás 
vagy nagy mezőgazdasági 
területek. A fejlődéssel, ill. 
az ehhez kapcsolódó isme-
retek nagyon fontosak mivel 
ezek a vagyon értékek növe-
kedése a technikai eszközök 
esetében pl. az informatika 
világában akár hetek alatt 
is bekövetkezhetnek. Ezzel 
állandóan lépést tartani és 
eszerint frissíteni az infor-
mációkat nagy költséggel 
jár, szinte lehetetlen, de ter-
mészetesen nem is ez a cél. 

Szerencsésnek mondhatják magukat azok a 
háztartások, amelyek megtalálták az egyen-
súlyt a kialakult kényszerpálya illetve saját 
korlátaik között. A megkérdezés az interjú-
alanyok személyiségi jogainak tiszteletben 
tartásával, anonimitásukat megőrizve zaj-
lott le. 

Forrás: A JNSZ- Megyei Szolgáltató Cégek Markei ng Tevékenységének Vizsgálata,
2012 Máté Z - László É. - Szakács A.

A szolgáltatások növekedésének okai:
– az életmód megváltozása,
– a gyors technológiai fejlődés,
– általános fejlődési tendenciák. 

3. ábra: A szolgáltatások szerepe a gazdaságban
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Közigazgatási szervezetek
Többek közöt  néhány felsőoktatási intézetet is 
- Egyetemet, Főiskolát - felkerestünk a kutatás-
sal kapcsolatban. Az egyetem kezelésében lévő 
mezőgazdasági területek és vagyontárgyak biz-
tosításai nagyon érdekes problémára hívta fel 
fi gyelmünket. 

A különböző mezőgazdasági szabályozók 
törvényalkotásakor nem minden esetben fog-
lalkoznak e speciális terület kérdéseivel. Nehéz 
gazdasági helyzet őket is érintet e és a jövő me-
zőgazdászait képző szervezetek támogatásaival 
újszerű - start-up - cégvezetői, ill. cégalapítási 
megoldásokkal próbálnak vá-
laszt adni jelen szervezetek. 
Ugyan akkor elmondható, hogy 
a kérdésekre adot  válaszok 
egyik részében kisebb, míg a 
gazdasági sajátosságok miat  
nagyobb intervallumon belül 
ingadoznak a különbségek az 
egyes szervezetek közöt . Ter-
mészetesen fi gyelembe vet ük 
azt is, hogy a néhány szervezet 
jóval nagyobb súllyal rendel-
kezik a közponi  támogatási 
források allokálásakor. 

A szervezetek főleg pályázai  
úton juthatnak hozzá a támo-
gatáshoz, ami egy egészséges 

versengéshez vezet közigazga-
tási szférán belül. Természe-
tesen érezhető különbség van 
a kicsi és a nagy szervezetek 
közöt  pályázai  források el-
nyerése alapján. Egy egyetem 
változatosabb lehetőségeket 
és körülményeket biztosít az 
innovációra bármilyen téren, 
mint egy vidéki kis főiskola. A 
térségi társulások rendszeré-
nek kialakítása - kormányzai  
támogatással - ezeket a kü-

lönbségeket célozza halványítani. 
A megkérdezet ek túlnyomó többsége (5.ábra)  

nem használ hitelkártyát vagy bankkártyát fi ze-
téskor 1%. A pályázaí rás adta lehetőségek kihasz-
nálása minden szervezet előt  nyitot , ezért nagy 
előnyt jelent, ha a szervezetek rendelkeznek pá-
lyázaí rással foglalkozó, abban jártas és tapasztalt 
munkaerővel. Már évekkel ezelőt  megkezdődöt  
a pályázaí rás felértékelődése, mára szinte alap-
elvárás, hogy valamilyen szinten értsenek hozzá 
az alkalmazot ak. Különböző pályázaí ró tanfo-
lyamok rendezésével javítható a munkavállalók 
versenyképessége és kompetenciája.

Forrás: Saját szerkesztés, 2013

Forrás:Saját szerkesztés, 2013

4.ábra: Milyen gyakorisággal és
módon szokot  Ön a szolgáltatásokért fi zetni

5.ábra: Milyen gyakorisággal és
módon szokot  Ön a szolgáltatásokért fi zetni
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Gazdálkodó szervezetek
Alapvető piacgazdasági érdek, hogy minél szé-
lesebb kockázai  körben védelembe kerüljön a 
mezőgazdaságból élők. Amikor a mezőgazda-
sági biztosítások jövőjéről beszélünk akkor a 
mezőgazdaságból élőknél szélesebb társadalmi 
skálát kell fi gyelembe vennünk. Ilyen például a 
feldolgozóipar, szolgáltatók, bankok, biztosítók, 
kutatók, stb…. Amennyiben ezek közül az egyik 
tönkremegy, akkor annak minden pénzügyi 
kockázatát a többi szereplő is viseli. A fenn-
tartható gazdálkodási egyensúly tehát nem 
feltétlen a nagy és hatékony, egy-egy kézben 
összpontosuló birtokok jeleni k, mert hiszen 
lehet, hogy éppen ezek a kockázatok hordo-
zói, mint pl. a mamut méretű állat enyésztési 
telepek, amelyek éppen a környezetszennyezés 
vagy járványok tekintetében jelenthetnek még 
jó ideig veszélyeket.

A megkérdezet  gazdálkodó szervezetek 
közül 6 céggel közvetlenül is foglalkoztunk. 
Megkértük őket, hogy beszéljen kicsit részle-
tesebben nekünk a különböző biztosításokkal 
kapcsolódó felkészültségükről 
és a környezetvédelemhez 
valamint a start-up megoldá-
sokhoz fűződő viszonyukról. 
A cégeket úgy próbáltuk kivá-
lasztani, hogy a legszélesebb 
körét képviselje a régiót jel-
lemző szervezeteknek. Ebből 
kifolyólag széles skálán mo-
zognak a kapot  eredmények. 
A szervezetek közöt  van már 
nagy múlt al rendelkező, évek 
óta jól működő cég, de található fi atal céget is, 
ami nem régen indult és éppen abban a fázis-
ban van, amikor próbálja felvenni a versenyt a 
nagyobbakkal és ehhez próbálja megteremteni 
a megfelelő körülményeket. 

A különbség természetesen látható a szerve-
zetek informai kai struktúrájának felépítésében 
és működésében is. Cégek és szervezetek szint-

jén már nem is annyira a biztosítás használata, 
sokkal inkább a különböző módozatok jelenléte 
az, ami számít. Természetesen alapvetően meg-
határozza a biztosításhoz történő viszonyulását 
az, hogy milyen gazdasági helyzetben és milyen 
vagyontárgyakkal rendelkezik. Ezen kívül meg-
határozó a szaktudás illetve az ezzel a terület el 
dolgozó alkalmazot ak ismereteinek a szintje 
valamint a dolgozók gyakorlata is. 

Egy társadalom biztosítási kultúrájának szint-
jét az fejezi ki leginkább, hogy a közösség meny-
nyire együt működő, előrelátó és gondoskodó 
tagjaival szemben. A magyar lakosság egyéb-
ként rendkívül segítőkész, ha bajba kerül valaki 
a környezetében, de ugyanakkor hasonlóan bi-
zalmatlan is, ha előre kell gondoskodnia és ”be-
fektetnie”. A kiszámíthatóság, a biztonság és a 
biztosítás iráni  bizalom pedig éppen it , ezen 
a ponton kezdődik. A magyar biztosítási piac-
ra sajnos igaz, hogy a díj kicsit magas és éppen 
ezért lenne szerintünk létjogosultsága a vizsgált 
újszerű innovaí v Mezőgazdasági támogatási 
rendszereknek. A megkérdezet ek többsége 

(6.ábra) nem használ hitelkártyát vagy bankkár-
tyát fi zetéskor 8%. Egyértelműek voltak a véle-
mények, általában a leggyakoribb fi zetési mód 
az átutalásos eljárás 68% míg a csekkes fi zetést 
választók száma eléri a 24%-ot. Az átutalásos 
fi zetéssel kapcsolatban kifejezet en bosszantó-
nak ítélik, a különböző banki, ill. állami adókat 
– mint pl. a tranzakciós adót. 

Forrás:Saját szerkesztés, 2013

6.ábra: Milyen gyakorisággal és
módon szokot  Ön a szolgáltatásokért fi zetni
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A mélyinterjúkat a cégek nevük i tkosítását kér-
ték nyílván a bizalmas adatokra való tekintet el. 
Az interjúk elkészítésénél igyekeztünk mindig a 
saját környeztében nyugodt körülményeket biz-
tosítani a tesz alanyok számára.

4. BEFEJEZÉS

A mélyinterjúk elemzésének célja, hogy a kér-
désre adot  összegzet  válaszok és azok elemzé-
se olyan input anyagot adjon, hogy meg tudjuk 
fejteni a miérteket azzal kapcsolatosan, hogy az 
újszerű mezőgazdasági támogatási rendszere-
ket illetve a 2011.évi CLXVIII. tv és a 143/2011. 
(1223) VM rendelet adta lehetőségeket kihasz-
náltsága az érintet ek körében miért ilyen ala-
csony. A termelők saját felelősségteljes öngon-
doskodásának, a kármegelőzésre való törekvé-
süknek és az állam sok szabályozó, kármegelő-
ző, támogató és együt működő szerepének, a 
biztosítók bátrabb kockázatvállalásának lehet-
ne hatékonyabb küldetése abban, hogy kiszá-
míthatóbbak legyenek mindazon befektetések, 
amely a magyar társadalom egy részétől és az 
adóbefi zetők sokaságától származik. Reménye-
ink szerint további tervek kiindulópontjaként is 
jól használható lesz a most kapot  eredmény 
úgy, mint stratégiai alternaí vák illetve konkrét 
stratégiák kidolgozásához, valamint egyéb, a 
jelenlegivel összeegyeztethető, azzal kapcsolat-
ban álló projektek generálásához. 

Ezek megvalósításával terveink szerint még 
komplexebb módon tudjuk megvalósítani azon 
start-up lehetőségek kidolgozását, amik előre 
mutató megoldásokat és olyan fi gyelem felkel-
tő megjelenésre fog tudni alkalmat adni, ami-
nek hatására miden érintet  számára el jut az 
üzenet. 

A mélyinterjú elemzésével kapot  eredmény-
ről elmondható, hogy elég vegyes és sajnos 
többnyire negaí v képet mutat a vizsgálat tár-
gyáról. A vizsgált régióban a legfejlet ebb szfé-
rának talán a közigazgatási szféra mondható 

néhány területre vonatkozóan fenntartásokkal. 
A közigazgatási szervezetek más területeken je-
lentős állami támogatásban részesülnek ezen a 
téren viszont nem teljesen szabályozot  a terü-
let. Éppen ezért is javasoljuk, hogy a törvény-
hozás térjen ki e terület pontosabb konkrétabb 
szabályozásra és a képviseletük kerüljön bevo-
násra a törvényalkotásba. Ez nyilván érthető, 
hiszen elsődleges, hogy egységes és hatékony 
ügyintézés alakuljon ki ebben a szférában is. 
Az államnak is jobban megéri támogatni a fej-
lődést és korszerűsítést, mint az esetleges hi-
ányosságokból adódó hibákat kijavítani. A má-
sodik helyen a gazdálkodó szervezetek állnak. 
Ők is rendelkeznek mozgatható és elérhető 
forrásokkal, pályázai  lehetőségekkel. Ebben a 
szférában jóval erősebb és kegyetlenebb felté-
telek uralkodnak. Sajnos a viszonylag lassú és 
bürokrai kus fi zetési feltételeknek még kevés 
cég veszi igénybe e támogatási lehetőségeket. 
Ördögi körnek nevezhető, amibe belekerülhet-
nek, főleg a kis- és középvállalkozók. Ezek van-
nak a régiókban, mint az ország egész területén 
is túlsúlyban. Saját maguknak kell megterem-
teni a versenyben maradáshoz szükséges fel-
tételeket, ami azonban nehézségekbe ütközik, 
ha lehetőségük sincs bekerülni a versenybe. A 
magánszféra biztosítási helyzete abszolút jöve-
delemfüggő kérdés. Azok a családok, akik meg-
engedhei k maguknak, azok könnyedén meg 
tudják kötni a biztosításokat. Akinek azonban 
nincs rá kerete, nagyon nagy hátránnyal indul. 
A legelmaradot abb családokon és személyeken 
mindenki érdeke lenne segíteni, hiszen az ő túl-
súlyuk és felkészületlenségük teljes egészében 
hátráltatja társadalmi felzárkózásukat és nagy-
fokú társadalmi feszültséget szülhet, illetve szül 
is. Az alapprobléma mindhárom megkérdezet  
szféra esetében az új megoldásokra fordítható 
források hiányára, valamint néhány esetben a 
biztosítási és kockázatkezelési ismeretek hiá-
nyára vezethető vissza. Nincsen olyan forrásle-
hetőség, amelyhez biztonsággal nyúlhatnának 
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a megnevezet  szférákon belül, ami pedig nagy 
lemaradáshoz vezethet, ha még időben nem 
orvosolják a problémát. 

A különböző szférákhoz tartozó földterülete-
ken szerződésen kívüli termelés nagy részben 
a hagyományokon alapuló várható kereslethez 
igazodik, amit a remélt értékesítési árak és a 
gazdaságok egyedi adot ságai befolyásolnak. Az 
Alföld természet- és gazdaságföldrajzi jellem-
zői kedveznek a mezőgazdasági termelésnek, 
termőhelyi különbségei pedig területenkéni  
specializációt is lehetővé tesznek (pl. szabolcsi 
alma, szegedi fűszerpaprika). „A terület mező-
gazdasága így biztos alapot jelenthet a koráb-
ban már rátelepült élelmiszeriparnak, sőt, az 
Alföldön kívül levő feldolgozókhoz is kerül az 
it  megtermelt növényekből, vágóállatokból és 
állai  termékekből.” (4)

Az információhiánnyal kapcsolatban azt is 
meg kell említeni, hogy tulajdonképpen át kell 
nevelni az embereket, hogy megváltozzon az 
információs társadalomhoz való hozzáállásuk. 
Tudatosítani kell bennük, hogy alapvetően az ő 
érdekeiket szolgálja, ha egyszerűbben és gyor-
sabban intézhei k ügyeiket, mint pl. az internet 
ehhez is segítséget jelenthet. Ehhez olyan okta-
tási programokat kell megvalósítani, ami nem 
igényel a részükről jelentős anyagi hozzájárulást. 
Ezeken az oktatásokon lehetőség van a környe-
zet udatos, illetve termőhelyi adot ságokhoz 
igazodó gazdálkodási módszerek elterjesztésére 

– agrár-környezetvédelem – a meglévő, illetve új 
vidékfejlesztési támogatások folytatásáról és be-
vezetéséről szóló tájékoztatóknak is. „A kis vagy 
közepes családi gazdaságok intézmények – szak-
tanácsadói hálózat szükségessége – hiányában 
nem férnek hozzá a piacokhoz – közösségi mar-
kei ng eszközei – a hitelekhez, támogatásokhoz, 
információkhoz.” (5) 

A világ mezőgazdasági piacainak krii kus 
helyzete sok agrár-országot arra a lépésre kész-
tetet , hogy a mezőgazdasági termékek értéke-
sítését rendszeresen támogassa. Így jöt ek lét-
re az alapvetően állami támogatású közösségi 
markei ng szervezetek. „A biztosítókra – karölt-
ve az állami támogatások rendszerével – a me-
zőgazdaságban is fontos szerep hárul. Gondol-
junk csak azokra az állam által támogatot  biz-
tosítások kötésére, ahol az állam akár 2012-től 
65%-ban is támogatja a biztosítások kötését.” 
(6) Másik fontos feladata a biztosítóknak az 
államilag támogatot  gép-, illetve eszközvásár-
lások területén ezen értékek biztosítása olyan 
szinten és áron, hogy a mezőgazdasági cégek-
nek is megfi zethetők legyenek

Ilyen és ehhez hasonló programok és pro-
jektek megvalósításának alapjául szolgál az 
elvégzet  kutatás. Reményeink szerint hoz-
zájárulhatunk ezzel az általunk vizsgált régió 
biztosítási és környezetvédelmi témában jára-
tosabb társadalmának kialakulásához és fejlő-
déséhez.

Felhasznált irrodalom

[1.] ht p://www.biztositas.ma/mezogazdasagi_novenybiztositas_2012

[2.] ht p://tudastar.elelmiszerklub.hu/2012/11/ksh-magyar-mezogazdasag-helyzete-az-eu.html

[3.] ht p://www.ksh.hu/docs/hun/xstadat/xstadat_eves/i_omf003.html

[4.] ht p://www.ksh.hu/docs/hun/xstadat/xstadat_eves/i_qsma006.html

[5.] Szakács A. (2003): Termékfelelősség és biztosítása, doktori értekezés

[6.] Szakács A., Szakács Zs., Szabó A. (2012): A mezőgazdasági gépvásárlás valamint üzemeltetés a megújuló 

energiaforrások és a felelősség biztosítások tükrében. XIII. Nemzetközi Tudományos Napok „ Zöld gaz-

daság és versenyképesség?” című kiadvány, Gyöngyös, ISBN 978-963-9941-53-3, 1318-1324.p. 


